

中国科学院地理科学与资源研究所

Institute of Geographic Sciences and Natural Resources Research, CAS

English

首 页 | 研究所介绍 | 机构设置 | 科研队伍 | 科学研究 | 合作交流 | 研究生教育 | 创新文化 | 所图书馆

今天是: 2008年4月1日 星期二

站内搜索 ...

•

0

返回首页 关闭

当前位置: 首页/综合新闻

中科院地理资源所"SARS疫情控制与预警信息系统"在 国家抗击SARS指挥工作中发挥作用

发表日期: 2003-05-09 点击次数: 61

在国家863计划和中科院知识创新工程项目的支持下,中国科学院地理科学与资源研究所形 成了良好的空间信息技术和数据基础: 1、建立了国产的大型地理信息系统(GIS)平台: 2、建立 了全国的数据平台; 3、研制了移动空间信息服务系统; 4、经过长期的积累, 建设了一大批空间 信息模型与分析决策系统。在此基础上,为响应科技部和中国科学院关于以科技为SARS控制作贡 献的号召, 地理资源所充分利用在地理信息科研领域的优势, 紧急开展了" SARS疫情控制与预警 信息系统"研制。科技人员放弃了"五一"休假,经过10多个昼夜的紧张奋战,已经形成了由疫 情信息实时采集与传输、疫情监控与指挥平台、信息管理分析、疫情公众发布、面向决策者的模 型分析5个子系统构成的完整系统平台。 日前,卫生部王陇德副部长、国家防治"非典"首 席专家曾光教授等由中国科学院陈宜瑜副院长陪同,视察了中科院地理资源所,听取了"国家 SARS疫情控制与预警信息系统"开发工作的汇报和演示。王陇德副部长对"国家SARS疫情控制与 预警信息系统"的开发给予了充分的肯定,他向地理资源所及日以继夜奋斗在"SARS疫情控制与 预警信息系统"研制一线的项目组全体成员表示感谢,并指示。将该系统尽快应用到国家SARS疫 情控制与预警中去,为国家的SARS疫情防治工作做出贡献。 为了落实王陇德副部长和陈官 瑜副院长的指示,经中科院地理科学与资源研究所与卫生部卫生统计信息中心共同研究,决定由 中科院地理资源所科技人员负责向卫生部卫生统计信息中心提供SARS疫情的信息处理和成图的技 术支持和保障工作。从5月8日起,中科院地理资源所派出了由系统研发技术人员共6人组成的技 术小组进驻卫生部卫生统计信息中心,并已开展了每日疫情信息的空间化处理和成图工作。

5月8日,技术小组根据卫生部的紧急要求,运用"SARS疫情控制与预警信息系统"完成了全国SARS疫情系列制图和"卫生部全国疫情图网站"等紧急任务。已经完成的全国SARS疫情系列图包括:全国5月8日新增病例分布图、全国5月8日新增疑似病例分布图、全国5月4日-5月8日新增病例分布图、全国4月29日-5月3日新增病例分布图、全国4月29日-5月3日新增病例分布图、全国4月29日-5月3日新增疑似病例分布图等。此外,还制作了6幅反映SARS疫情时间特性的统计图。运用"SARS疫情控制与预警信息系统"为卫生部制作的"卫生部全国疫情图网站"网站地址为: http://www.moh.gov.cn/sarsmap。 以上系列制图成果自5月9日起将逐日更新制作并在卫生部每日上午的会商会议和下午的新闻发布会上应用;"卫生部全国疫情图网站"成果将向国际和国内公众提供全时网上公开查询服务。 在今后的抗击SARS战役期间内,地理资源所"SARS疫情控制与预警信息系统"技术小组将驻卫生部继续工作,为国家SARS疫情控制决策提供地理信息技术支撑。(所办公室 供稿)